

DOI: 10.18572/1812-3805-2019-4-26-31

Конституционно-правовое регулирование народного контроля в СССР и его влияние на становление негосударственного контроля в Российской Федерации

*Кирьянов Артем Юрьевич,
председатель Российского союза налогоплательщиков,
член-корреспондент Российской академии естественных наук (РАЕН),
член Общественной палаты Российской Федерации,
кандидат юридических наук
akiryaynov@mail.ru*

В представленной статье рассматриваются конституционно-правовые основания регламентации народного контроля в СССР и предпосылки его влияния на состояние негосударственного контроля в Российской Федерации. В статье обосновывается тезис об определенном историко-правовом влиянии советского института народного контроля на актуальное правовое восприятие негосударственного контроля.

Ключевые слова: негосударственный контроль, народный контроль, советское общество, гражданское общество, народ.

Constitutional Law Regulation of Popular Control in the USSR and Its Influence on the Establishment of Non-State Control in the Russian Federation

*Kiryaynov Artem Yu.
Chairman of the Russian Taxpayer Union
Corresponding Member of the Russian Academy of Natural Sciences (RANS)
Member of the Public Chamber of the Russian Federation
Candidate of Legal Sciences*

The presented article examines the constitutional and legal basis for regulating people's control in the USSR and its influence on the non-state control in the Russian Federation. The article substantiates the thesis about a certain historical and legal influence of this Soviet institute on the current legal perception of the Russian non-state control.

Keywords: non-state control, people's control, Soviet society, civil society, people.